
 

 

 

EDITAL DE CONCURSO PÚBLICO N° 001/2022 

M0775002N 

CÂMARA MUNICIPAL DE BAURU 
ESTADO DE SÃO PAULO 

 
ASSISTENTE LEGISLATIVO I  

 
 
 

 
Nível 

MÉDIO 
 
Turno 

MANHÃ 
 

PROVA 

 
Lembre-se de marcar o 
número acima na folha 

de respostas! 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

Fraudar ou tentar fraudar 
Concursos Públicos é Crime! 

Previsto no art. 311 - A do 
Código Penal

 
 Sobre o material recebido pelo candidato 

✓ Além deste Caderno de Questões, com oitenta questões objetivas, 
você receberá do fiscal de sala a Folha de Respostas. 

✓ Confira seu nome, o número do seu documento e o número de sua 
inscrição em todos os documentos entregues pelo fiscal. Além disso, não 
se esqueça de conferir seu Caderno de Questões quanto a falhas de 
impressão e de numeração e se o cargo corresponde àquele para o qual 
você se inscreveu.  

✓ O não cumprimento a qualquer uma das determinações constantes em 
Edital, no presente Caderno ou na Folha de Respostas incorrerá na 
eliminação do candidato. 

 
 Sobre o material a ser devolvido pelo candidato 
✓ O único documento válido para avaliação é a Folha de Respostas.  
✓ Na Folha de Respostas, preencha o campo destinado à assinatura. As 

respostas das questões objetivas devem ser preenchidas da seguinte 
maneira: ● 

✓ Na Folha de Respostas, só é permitido o uso de caneta esferográfica 
transparente de cor azul ou preta. Esse documento deve ser devolvido 
ao fiscal na saída, devidamente preenchido e assinado. 

 
 Sobre a duração da prova e a permanência na sala 
✓ O prazo de realização da prova é de 4 horas, incluindo a marcação da 

Folha de Respostas. 
✓ Após 60 (sessenta) minutos do início da prova, o candidato estará 

liberado para utilizar o sanitário ou deixar definitivamente o local de 
aplicação, não podendo, no entanto, levar o Caderno de Questões e 
nenhum tipo de anotação de suas respostas. 

✓ O candidato poderá levar consigo o Caderno de Questões somente se 
aguardar em sala até o término do prazo de realização da prova 
estabelecido em edital. 

✓ Os três últimos candidatos só poderão retirar-se da sala juntos, após 
assinatura do Termo de Fechamento do Envelope de Retorno. 

 
 Sobre a divulgação das provas e dos gabaritos 

✓ As provas e os gabaritos preliminares estarão disponíveis no site do 
Instituto AOCP no endereço eletrônico www.institutoaocp.org.br,  
conforme previsto em Edital. 

 
NOME DO CANDIDATO 

 
INSCRIÇÃO 
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Matemática 

1 
Qual é o intervalo que corresponde a solução 
da inequação 𝟎, 𝟐𝟓𝒙−𝟏 < √𝟑𝟐 ? 
 
(A) −4, ∞ 

(B) 4, ∞ 

(C) −
1

4
, ∞ 

(D) 
1

4
, ∞ 

(E) −∞, −
1

4
 

 

2 
Dado a ∈ Q e b ∈ Ir, onde Q é o conjunto dos 
números racionais e Ir é o conjunto dos 
números irracionais, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) ( a . b) ∈ Ir 
(B) ( a + b) ∈ Q 
(C) ( a - b) ∈ Q 
(D) ( a . b) ∈ Q 
(E) ( a + b) ∈ Ir 
 

3 
Qual é a metade da metade de 𝟏𝟔𝟖 ? 
 
(A) 48 
(B) 84 
(C) 416 
(D) 28 
(E) 230 
 

4 
Sabendo que A – B = {3, 4, 5, 8},                            
B – A = { 6, 7} e A U B = { x ∈ 𝑵* / x < 9}, 
assinale a alternativa que apresenta o 
conjunto 𝑨 ∩ 𝑩. 
 
(A) { 0, 1, 2} 
(B) { 0, 1, 2, 9} 
(C) { 1, 2, 9} 
(D) { 1, 2} 
(E) { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 
 

5 
Quatro crianças estão na sala e uma delas 
quebra um vaso. Ao serem perguntadas 
sobre quem quebrou o vaso, elas respondem: 
 
• Joãozinho: Carlinhos quebrou o vaso; 
• Pedrinho: eu não quebrei o vaso; 
• Carlinhos: Paulinho quebrou o vaso; 
• Paulinho: Carlinhos está mentindo. 
 
Sabendo que apenas uma das crianças está 
mentindo, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Joãozinho quebrou o vaso e Paulinho está 

mentindo. 
(B) Pedrinho quebrou o vaso e Paulinho disse a 

verdade. 
(C) Carlinhos quebrou o vaso e Joãozinho está 

falando a verdade. 
(D) Paulinho quebrou o vaso e Carlinhos disse a 

verdade. 
(E) Carlinhos quebrou o vaso e Joãozinho está 

mentindo. 
 

6 
Assinale a alternativa que apresenta o valor 
de x para que (x + 2, 5x, 4x2) forme uma 
progressão aritmética decrescente. 
 
(A) 1 

(B) 
1

4
 

(C) 4 

(D) 
1

2
 

(E) 2 
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7 
Após dois aumentos sucessivos de 10%, um 
certo produto do almoxarifado da Câmara 
Municipal passou a custar R$ 15,73. Qual era 
o preço desse produto antes desses dois 
aumentos sucessivos? 
 
(A) R$ 14,50 
(B) R$ 14,00 
(C) R$ 13,75 
(D) R$ 13,50 
(E) R$ 13,00 
 

8 
Dada uma função do 2º grau do tipo                   
f( x) = ax2 + bx +c, com a, b e c pertencente 
aos reais, com a ≠ 0, sabendo que                         
f ( - 5) = f ( 5) = 0 e f( 0) = 10, assinale a 
alternativa que apresenta corretamente o 
valor de f( 3). 
 
(A) 3,6 
(B) 4,2 
(C) 5,6 
(D) 6 
(E) 6,4 
 

9 
Dado um grupo de 4 servidores da Câmara 
Municipal: André, Bruno, Carlos e Danilo, em 
que: 
● Danilo é mais alto do que Carlos; 
● André é mais baixo do que Bruno. 
● Bruno é mais alto do que Carlos. 
Nesse caso, é obrigatoriamente verdadeiro 
que 
 
(A) Bruno é o mais alto. 
(B) Carlos é o mais baixo. 
(C) André é o mais baixo. 
(D) Carlos não é o mais baixo. 
(E) Danilo não é o mais baixo. 
 

10 
João, servidor da Câmara Municipal, recebe x 

reais de salário. 
𝟐

𝟗
 desse salário vai para 

pagar as despesas com aluguel. 
𝟓

𝟏𝟖
 desse 

salário vai para pagar as despesas com 
alimentação. Do que sobrou, 20% é 
depositado na caderneta de poupança.  Se 
todo mês João deposita R$ 270,00 na 
poupança, qual é a alternativa que apresenta 
o valor de x, que é o salário de João? 
 
(A) R$ 2.400,00 
(B) R$ 1.350,00 
(C) R$ 5.400,00 
(D) R$ 3.200,00 
(E) R$ 2.700,00 
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Língua Portuguesa 

Texto 1 
 

 
 
Adaptado de: https://i.pinimg.com/originals/67/72/5d/ 
67725d11a38cf072645404797fd1d5ba.jpg. Acesso em: 14 mar. 
2022.  

 
Texto 2 

[...] 
O que determina no médio e longo prazo o 
desempenho econômico de um país é sua 
capacidade produtiva, que em qualquer período 
de tempo gera uma oferta agregada de bens e 
serviços, denominada Produto Interno Bruto 
(PIB). Para haver crescimento continuado do PIB 
é preciso que haja uma expansão continuada 
daquela capacidade, que é determinada pelos 
fatores de produção disponíveis. Para efeito de 
simplificação e raciocínio, agrupam-se estes 
fatores em três categorias: (a) a quantidade de 
mão de obra disponível e sua qualificação 
média; (b) o estoque de capital físico empregado 
ajustado a sua qualidade; e (c) a Produtividade 
Total dos Fatores de Produção (PTF), que é um 
resíduo explicativo após se aferir a contribuição 
dos outros dois. Quanto mais acurada for a 
mensuração da quantidade e qualidade da força 
de trabalho e do estoque de capital empregado, 
menor tende a ser a PTF. Mas, mesmo nos 
países desenvolvidos, onde a disponibilidade de 
informações permite que ela seja bem 
mensurada, ela é, entre os três fatores, o que 
mais explica crescimento econômico. 
 
Adaptado de:  SICSU, J.; CASTELAR, A. (Orgs.). Sociedade e 
economia: estratégias de crescimento e desenvolvimento. Brasília: 
Ipea, 2009.  

 

Texto 3 
O que é o PIB 
O PIB é a soma de todos os bens e serviços 
finais produzidos por um país, estado ou cidade, 
geralmente em um ano. Todos os países 
calculam o seu PIB nas suas respectivas 
moedas. 
O PIB do Brasil em 2021, por exemplo, foi de R$ 
8,7 trilhões. No último trimestre divulgado (4º 
trimestre de 2021), o valor foi de R$ 2 257,7 
bilhões. 
O PIB mede apenas os bens e serviços finais 
para evitar dupla contagem. Se um país produz 
R$ 100 de trigo, R$ 200 de farinha de trigo e R$ 
300 de pão, por exemplo, seu PIB será de R$ 
300, pois os valores da farinha e do trigo já estão 
embutidos no valor do pão. 
Os bens e serviços finais que compõem o PIB 
são medidos no preço em que chegam ao 
consumidor. Dessa forma, levam em 
consideração também os impostos sobre os 
produtos comercializados. 
O PIB não é o total da riqueza existente em um 
país. Esse é um equívoco muito comum, pois dá 
a sensação de que o PIB seria um estoque de 
valor que existe na economia, como uma 
espécie de tesouro nacional. 
Na realidade, o PIB é um indicador de fluxo de 
novos bens e serviços finais produzidos durante 
um período. Se um país não produzir nada em 
um ano, o seu PIB será nulo.  
 
Análises feitas a partir do PIB 
A partir da performance do PIB, pode-se fazer 
várias análises, tais como: 
* Traçar a evolução do PIB no tempo, 
comparando seu desempenho ano a ano; 
*Fazer comparações internacionais sobre o 
tamanho das economias dos diversos países; 
*Analisar o PIB per capita (divisão do PIB pelo 
número de habitantes), que mede quanto do PIB 
caberia a cada indivíduo de um país se todos 
recebessem partes iguais, entre outros estudos. 
O PIB é, contudo, apenas um indicador síntese 
de uma economia. Ele ajuda a compreender um 
país, mas não expressa importantes fatores, 
como distribuição de renda, qualidade de vida, 
educação e saúde. Um país tanto pode ter um 
PIB pequeno e ostentar um altíssimo padrão de 
vida, como registrar um PIB alto e apresentar um 
padrão de vida relativamente baixo. 
 
Adaptado de: https://www.ibge.gov.br/explica/pib.php. Acesso em: 
14 mar. 2022. 
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11 
A partir da leitura do Texto 1, assinale a 
alternativa INCORRETA.  
 
(A) O produto interno bruto está relacionado à 

noção de acúmulo. 
(B) A renda per capita é obtida a partir da fração 

do produto interno bruto. 
(C) A distribuição de renda evidencia divisão 

desigual do produto interno bruto. 
(D) A renda per capita e a distribuição de renda 

evidenciam divisão desigual do produto 
interno bruto. 

(E) Renda per capita e distribuição de renda são 
noções inter-relacionadas ao produto interno 
bruto. 

 

12 
Analise as assertivas e assinale a alternativa 
que aponta as corretas.  
 
I.  No Texto 2, o crescimento continuado é 

considerado como consequência da 
capacidade produtiva. No Texto 3, o 
crescimento continuado é considerado 
como causa da mesma capacidade. 

II.   Nos Textos 2 e 3, entende-se que o PIB 
corresponde à capacidade produtiva de 
um país. 

III.  Nos Textos 2 e 3, a produção contínua é 
tida como requisito para que um país 
apresente PIB positivo em certo período 
de tempo.  

IV.  Os fatores de produção mencionados no 
Texto 2 explicam as análises realizadas a 
partir do PIB, expostas no Texto 3. 

 
(A) Apenas I e IV. 
(B) Apenas II e III. 
(C) Apenas II e IV. 
(D) Apenas I, II e III. 
(E) I, II, III e IV. 
 

13 
Assinale a alternativa correta. 
 
(A) Nos textos 1, 2 e 3 há o predomínio da 

função fática da linguagem. 
(B) Nos textos 1, 2 e 3 há o predomínio da 

função metalinguística da linguagem. 
(C) Nos textos 2 e 3 há o predomínio da função 

referencial da linguagem. 
(D) Nos textos 2 e 3 há o predomínio da função 

conativa da linguagem. 
(E) No texto 1, apenas, há o predomínio da 

função conativa da linguagem. 
 

14 
Assinale a alternativa correta.  
 
(A) Os textos 1, 2 e 3 apresentam o tipo textual 

descritivo predominante. 
(B) Os textos 1, 2 e 3 abordam o mesmo ponto 

de vista crítico sobre o tema.  
(C) Os textos 1 e 2 apresentam o tipo textual 

reportagem predominante. O texto 3 
apresenta o tipo textual tirinha predominante. 

(D) O texto 3 apresenta tipo textual 
argumentativo predominante. Os textos 1 e 2 
apresentam o tipo textual narrativo 
predominante. 

(E) O texto 1 evidencia o ponto de vista do 
locutor sobre o tema. Os textos 2 e 3 
expõem informações, sem evidenciar o 
ponto de vista dos seus locutores. 

 

15 
Assinale a alternativa que classifica 
corretamente a primeira oração em “Quanto 
mais acurada for a mensuração da 
quantidade e qualidade da força de trabalho e 
do estoque de capital empregado, menor 
tende a ser a PTF.”, do Texto 2. 
 
(A) Oração subordinada substantiva subjetiva. 
(B) Oração subordinada adjetiva restritiva. 
(C) Oração subordinada adverbial consecutiva. 
(D) Oração subordinada adverbial proporcional. 
(E) Oração subordinada substantiva objetiva 

direta reduzida de infinitivo. 
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16 
Sobre a análise do trecho “[...] é preciso que 
haja uma expansão continuada daquela 
capacidade [...]”, do Texto 2, assinale a 
alternativa INCORRETA. 
 
(A) O trecho constitui um período composto. 
(B) No trecho, há uma oração subordinada 

substantiva subjetiva. 
(C) No trecho, “é preciso” compõe a oração 

principal. 
(D) A oração subordinada do trecho atua 

sintaticamente como sujeito. 
(E) A oração subordinada complementa o 

sentido do sujeito expresso na oração 
principal. 

 

17 
Sobre o trecho “Mas, mesmo nos países 
desenvolvidos, onde a disponibilidade de 
informações permite que ela seja bem 
mensurada, ela é, entre os três fatores, o que 
mais explica crescimento econômico.”, do 
Texto 2, é correto afirmar que o emprego de 
“onde” 
 
(A) evidencia um pronome relativo, empregado 

para indicar lugar. 
(B) completa o sentido de outro advérbio: 

“disponibilidade”. 
(C) exprime circunstância da ação verbal, 

indicando ideia de movimento. 
(D) pode ser substituído por “no qual”, sem 

prejuízo para o sentido e a correção 
gramatical. 

(E) pode ser substituído por “aonde”, sem 
prejuízo para o sentido e a correção 
gramatical. 

 

18 
No trecho, “[...] (a) a quantidade de mão de 
obra disponível e sua qualificação média; (b) 
o estoque de capital físico empregado 
ajustado a sua qualidade”, do Texto 2, os 
elementos em destaque são 
 
(A) morfologicamente advérbios, sintaticamente 

complementos nominais. 
(B) morfologicamente deverbais, sintaticamente 

sujeitos. 
(C) morfologicamente locuções adjetivas, 

sintaticamente adjuntos adnominais. 
(D) morfologicamente locuções prepositivas, 

sintaticamente adjuntos adverbiais. 
(E) morfologicamente locuções conjuntivas, 

sintaticamente predicativos dos sujeitos. 
 

19 
Sobre a locução destacada no trecho “Na 
realidade, o PIB é um indicador de fluxo de 
novos bens e serviços finais”, do Texto 3, 
assinale a alternativa correta.  
 
(A) Expressa circunstância de lugar. 
(B) É formada por conjunção e adjetivo. 
(C) É formada por preposição, artigo e 

substantivo. 
(D) Apresenta posição fixa na estrutura 

oracional, sempre anteposta ao sujeito. 
(E) Pode ser flexionada em gênero e número, 

assim como os elementos que ela modifica 
na estrutura oracional. 

 

20 
No trecho “Ele ajuda a compreender um país, 
mas não expressa importantes fatores [...]”, 
do Texto 3, o emprego da conjunção 
coordenativa destacada tem valor semântico 
 
(A) alternativo. 
(B) adversativo. 
(C) aditivo. 
(D) explicativo. 
(E) conclusivo. 
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21 
Todas as expressões destacadas, nos 
trechos das alternativas a seguir, são 
formadas por um substantivo e um adjetivo, 
respectivamente, EXCETO 
 
(A) “O que determina no médio e longo prazo o 

desempenho econômico de um país [...]”. 
(B) “Para haver crescimento continuado do PIB 

[...]”. 
(C) “[...] determinada pelos fatores de produção 

disponíveis.”. 
(D) “Quanto mais acurada for a mensuração [...]” 
(E) “Mas, mesmo nos países desenvolvidos [...]”. 
 

22 
Assinale a alternativa que classifica e 
apresenta, respectivamente, o modo, o tempo 
e a pessoa do verbo empregado no trecho 
“[...] o PIB seria um estoque de valor [...]”, do 
Texto 3. 
 
(A) Indicativo, presente, 3ª pessoa do singular.  
(B) Indicativo, futuro do presente, 1ª pessoa do 

singular.  
(C) Indicativo, futuro do pretérito, 3ª pessoa do 

singular. 
(D) Subjuntivo, futuro, 3ª pessoa do singular. 
(E) Subjuntivo, pretérito perfeito, 1ª pessoa do 

singular. 
 

23 
Em todos os excertos, nas alternativas a 
seguir, NÃO se justifica o emprego do sinal 
indicativo de crase na ocorrência do termo 
“a”, EXCETO em 
 
(A) “menor tende a ser”. 
(B) “onde a disponibilidade de informações 

permite que ela seja bem mensurada”. 
(C) “quanto mais acurada for a mensuração da 

quantidade”. 
(D) “é um resíduo explicativo após se aferir a 

contribuição dos outros dois”. 
(E) “o estoque de capital físico empregado 

ajustado a sua qualidade”. 
 

24 
Todos os termos compostos apresentados a 
seguir não exigem o emprego de hífen, 
EXCETO 
 
(A) cão de guarda, fim de semana. 
(B) sala de jantar, depois de amanhã. 
(C) pé de meia, cor de rosa. 
(D) cor de vinho, cor de café. 
(E) pôr de sol, pé de moleque. 
 

25 
Assinale a alternativa em que o predicado do 
trecho “[...] o PIB é um indicador de fluxo 
[...]”, do Texto 3, está corretamente 
classificado. 
 
(A) Predicado verbal com verbo intransitivo. 
(B) Predicado nominal com verbo de ligação. 
(C) Predicado nominal com verbo transitivo 

indireto. 
(D) Predicado verbo-nominal com verbo de 

ligação. 
(E) Predicado verbo-nominal com verbo 

transitivo direto. 
 

26 
Assinale a alternativa em que todos os 
verbos empregados no trecho são regulares. 
 
(A) “Quanto mais acurada for a mensuração da 

quantidade e da qualidade da força de 
trabalho”. 

(B) “Para haver crescimento continuado do PIB 
é preciso que haja uma expansão 
continuada daquela capacidade”. 

(C) “[...] ostentar um altíssimo padrão de vida, 
como registrar um PIB alto e apresentar um 
padrão de vida relativamente baixo”. 

(D) “[...] empregado após se aferir a contribuição 
dos outros dois”. 

(E) “[...] permite que ela seja bem mensurada, 
ela é, entre os três fatores, o que mais 
explica o crescimento econômico”. 
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27 
No trecho “Ele ajuda a compreender um 
país”, do Texto 3, o termo “ele” é empregado 
com relação textual coesiva de 
 
(A) reiteração, pelo recurso de repetição. 
(B) reiteração, pelo recurso de substituição. 
(C) associação, pelo recurso de repetição. 
(D) associação, pelo recurso de substituição. 
(E) conexão, pelo recurso de seleção lexical. 
 

28 
Em relação aos termos “equívoco” e 
“período”, empregados no Texto 3, informe 
se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se 
afirma a seguir e assinale a alternativa com a 
sequência correta.  
 
(   ) Ambos são proparoxítonos, a sílaba 

tônica recai na penúltima sílaba. 
(   ) Ambos apresentam  hiatos, 

inseparáveis silabicamente quando 
ocorrem na sílaba tônica. 

(   ) O primeiro forma o plural com mudança 
de timbre da vogal tônica, o segundo 
não. 

(   ) O segundo forma o plural com alteração 
na sílaba tônica, o primeiro não. 

 
(A) V – F – V – F.  
(B) V – V – F – F.  
(C) F – V – F – V.  
(D) F – V – F – F.  
(E) F – F – F – F.  
 

29 
Sobre a formação do plural do termo “mão de 
obra”, é correto afirmar que 
 
(A) apenas o primeiro elemento da composição 

é flexionado, acrescenta-se o morfema “s”. 
(B) apenas o último elemento da composição é 

flexionado, acrescenta-se o morfema “s”. 
(C) o primeiro e o último elementos da 

composição são flexionados. 
(D) nenhum dos dois elementos da composição 

é flexionado, por causa da preposição. 
(E) é formado sem o acréscimo de morfema. 
 

30 
O termo “acurada”, empregado em “Quanto 
mais acurada for a mensuração da 
quantidade e qualidade da força de trabalho 
[...]”, do Texto 2, tem sentido de 
 
(A) rigor. 
(B) imprecisão. 
(C) flexibilidade. 
(D) ambiguidade. 
(E) confusão.  
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História e Geografia do Brasil 

31 
É correto afirmar que, na primeira fase do 
processo de industrialização no Brasil, as 
indústrias que predominavam eram 
 
(A) de bens de consumo, de bens duráveis e de 

automação. 
(B) têxteis, de vestuário, de calçados e de 

alimentos. 
(C) de bens não duráveis, de metalurgia e de 

plásticos. 
(D) tecnológicas, de alimentos e farmacêutica.  
(E) extrativas, de projetos e de siderurgia.  
 

32 
Considerando as regiões industriais e sua 
articulação no espaço brasileiro, assinale a 
alternativa correta.  
 
(A) No Espírito Santo, localiza-se a maior 

concentração de indústrias farmacêuticas do 
país, isso se deve ao interesse pela 
proximidade dos portos para a exportação 
de produtos. 

(B) Os tecnopólos localizados na região Norte 
do país, fomentaram a chegada de 
empresas multinacionais no ramo de 
tecnologia.  

(C) No entorno da metrópole de São Paulo, 
houve a formação de novos núcleos 
industriais, como é o caso de Campinas, 
onde, com o auxílio da Universidade 
Estadual de Campinas (Unicamp), 
desenvolveu-se a indústria moveleira.  

(D) Foi na região Nordeste do Brasil que se 
iniciou o modelo de indústria integrada 
envolvendo a criação de aves e suínos pelos 
produtores e o processamento industrial da 
carne por frigoríficos especializados em 
processamento e comercialização da 
proteína animal. 

(E) A presença de grandes reservas de ferro e 
manganês no Quadrilátero Central ou 
Ferrífero, em Minas Gerais, foi fundamental 
para atrair investimentos na siderurgia. 

 

33 
Sobre a energia eólica no Brasil, assinale a 
alternativa correta.  
 
(A) O país possui grandes usinas eólicas que se 

localizam na região Centro-Oeste do Brasil. 
(B) A energia eólica também pode ser 

implantada na região amazônica, pois os 
impactos na fauna seriam imperceptíveis.  

(C) A maior fonte de energia da região sul do 
Brasil advém da maior usina eólica 
localizada no estado de Santa Catarina. 

(D) A região Nordeste é responsável pela maior 
parte da produção de energia eólica 
brasileira. 

(E) As turbinas eólicas têm se tornado 
compactas a ponto de serem passíveis de 
implantação nas residências com o custo 
reduzido.  

 

34 
Sobre os escudos brasileiros é sabido que, 
encaixadas entre os núcleos dos escudos 
Brasil-Central e Atlântico, situam-se grandes 
bacias sedimentares como a bacia 
 
(A) Litorânea  
(B) Platina. 
(C) do Tocantins. 
(D) do Meio-Norte. 
(E) do Paranapanema. 
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35 
Observe a charge a seguir: 
 

 
 
Os problemas ambientais urbanos estão 
atrelados ao impacto causado pelas 
atividades produtivas no meio ambiente. 
Considerando o exposto, assinale a 
alternativa INCORRETA. 
 
(A) A imagem aponta para a inércia do Estado 

quanto às políticas públicas habitacionais e 
ambientais. 

(B) No Brasil, grande parte das favelas de 
palafitas não possuem condições sanitárias 
para a habitabilidade, tornando-se um 
problema ambiental e local de propagação 
de doenças.  

(C) A charge leva à reflexão sobre a 
especulação imobiliária que acaba por 
impulsionar a população mais pobre para 
áreas de vulnerabilidade ambiental. 

(D) As casas de palafitas se encontram, de 
acordo com a imagem, em morro íngreme e 
solo sem vegetação, situação propícia para 
deslizamentos. 

(E) A charge aponta para uma análise sobre os 
problemas sociais enfrentados pela 
população pobre nas questões sociais, mas 
ignora a questão ambiental.  

 

36 
A divisão regional do Brasil mais utilizada é 
aquela desenvolvida pelo Instituto Brasileiro 
de Geografia e Estatística (IBGE). As 
primeiras formas de regionalização brasileira 
desenvolvida pelo IBGE consideraram 
 
(A) os critérios naturais e, posteriormente, os 

critérios econômico-sociais.  
(B) a compactação geológica e, depois, os 

aspectos culturais.  
(C) os aspectos sócio-ambientais e, depois, os 

aspectos econômicos.  
(D) as características econômicas e, depois, as 

características físicas. 
(E) as particularidades raciais e, posteriormente, 

as particularidades físicas. 
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37 
Observe a imagem a seguir: 

 
A charge apresentada faz referência  
 
(A) ao poder instituído na primeira constituição 

brasileira, a qual segue inalterada até os 
dias atuais, concedendo ao presidente da 
república, os direitos que antes eram do 
imperador.  

(B) à Constituição de 1845 na qual os membros 
do Judiciário eram escolhidos pelo povo e só 
podiam ter seus cargos suspensos por 
ordem do próprio Imperador. 

(C) ao Poder Legislativo presente na primeira 
constituição composto pela Câmara dos 
Deputados e pelo Senado, onde os 
deputados e os senadores eram eleitos pelo 
povo através do voto. 

(D) ao poder do imperador que tinha o direito de 
intervir nos demais poderes; dissolver a 
assembleia legislativa; nomear senadores; 
sancionar e vetar leis, desde que 
acompanhadas pela sociedade civil; além de 
nomear ministros e magistrados. 

(E) à primeira Constituição do Brasil outorgada 
em 1824 e elaborada para atender aos 
interesses do imperador D. Pedro I em não 
ter os seus poderes limitados pelo 
Legislativo. 

 

38 
A implantação do sistema das capitanias 
obedeceu aos regulamentos e diretrizes 
fixados pelas Cartas de Doação e Cartas 
Forais. Essas cartas significavam, 
respectivamente: 
 
(A) a demarcação das terras doadas pelo 

governo brasileiro e a normatização dessas 
terras como herança, garantindo que as 
terras permanecessem na mesma família. 

(B) a definição dos traços gerais do sistema das 
capitanias e o estabelecimento de um código 
tributário, especificando a parte da renda do 
empreendimento colonizatório que 
pertenceria ao donatário e à Coroa. 

(C) as informações quanto à possibilidade de 
uso das terras em cada capitania e as 
formas de devolução das mesmas após a 
obtenção do lucro pelos seus usuários. 

(D) a ausência de quaisquer direitos da Coroa 
sobre a terra, a partir da doação das 
mesmas, e os direitos de uso exclusivo da 
terra por parte dos novos donos.  

(E) o direito da Coroa ao recebimento de toda a 
renda da terra doada e as diretrizes para a 
forma de uso no sistema de capitanias.  

 

39 
Dentre as ações ocorridas no período do 
Segundo Reinado, que perdurou entre os 
anos de 1840 e 1889, está  
 
(A) a Guerra dos Farrapos, revolução que 

aconteceu no estado do Rio Grande do Sul. 
(B) o início da Guerra da Cisplatina, conflito que 

aconteceu entre o Brasil e o Uruguai. 
(C)  a decretação da Lei Eusébio de Queiróz que 

proibia o tráfico de escravos. 
(D) a Noite das Garrafadas – conflitos de rua 

ocorridos na cidade do Rio de Janeiro.  
(E)  a reunião da Assembleia Geral Constituinte 

e Legislativa do Brasil, com intuito de criar a 
primeira constituição brasileira. 
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40 
Apesar de Você 
Chico Buarque 
 
Hoje você é quem manda 
Falou, tá falado 
Não tem discussão, não 
A minha gente hoje anda 
Falando de lado 
E olhando pro chão, viu 
Você que inventou esse estado 
E inventou de inventar 
Toda a escuridão 
Você que inventou o pecado 
Esqueceu-se de inventar 
O perdão 
Apesar de você 
Amanhã há de ser 
Outro dia 
Eu pergunto a você 
Onde vai se esconder 
Da enorme euforia 
Como vai proibir 
Quando o galo insistir 
Em cantar 
Água nova brotando 
E a gente se amando 
Sem parar 
Quando chegar o momento 
Esse meu sofrimento 
Vou cobrar com juros, juro 
Todo esse amor reprimido 
Esse grito contido 
Este samba no escuro 
... 
 
O fragmento da música apresenta um 
momento, fazendo uma crítica ao período da 
 
(A) República Velha.  
(B) Nova República.  
(C) República Populista. 
(D) Democracia Brasileira. 
(E) Ditadura Militar. 
 
 

Noções de Informática 

41 
Acerca dos fundamentos básicos da 
informática, assinale a alternativa que 
apresenta um “tamanho” de armazenamento 
MAIOR que 8GB.   
 
(A) 800000 KB. 
(B) 10000 MB. 
(C) 900000000 B. 
(D) 819 b. 
(E) 89 i. 
 

42 
Em relação aos conceitos básicos de 
Hardware, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Os discos de estado sólido (SSD) são 

dispositivos de armazenamento não-volátil. 
(B) A memória CACHE é caracterizada como 

sendo somente de leitura, e suas 
informações são armazenadas pelo 
fabricante da placa mãe. 

(C) A memória EPROM faz parte dos 
processadores modernos, sendo classificada 
como volátil. 

(D) A sigla SATA define um tipo de memória 
RAM.  

(E) A memória CACHE é um tipo de memória 
secundária, enquanto o HD é um tipo de 
memória primária. 

 

43 
No Sistema Operacional Windows 10, versão 
em português, ao pressionar 
simultaneamente a tecla do logotipo do 
windows (winkey) e a tecla L, é possível 
 
(A) limpar o histórico. 
(B) localizar arquivos. 
(C) esvaziar a lixeira. 
(D) bloquear o computador. 
(E) desfragmentar o Disco Rígido. 
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44 
O Sistema Operacional Windows 10, versão 
em português, possui o OneDrive, o qual  
 
(A) permite a automatização de backup 

diretamente em dispositivos USB do tipo 
pendrive. 

(B) é um serviço de armazenamento em nuvem 
da Microsoft. 

(C) realiza a virtualização do link de dados, 
garantindo um ganho considerável na 
performance do acesso à internet. 

(D) é um gerenciador de roteador wireless com 
criptografia assíncrona.  

(E) grava automaticamente as informações de 
streaming de filmes no disco rígido local, 
facilitando a visualização futura.  

 

45 
Considerando o Bloco de Notas em sua 
instalação padrão no Windows 10, versão em 
português do Brasil, na guia (menu) 
Formatar, além da opção Fonte, está 
disponível  
 
(A) Desfazer. 
(B) Colar. 
(C) Quebra automática de linha. 
(D) Configuração de Página. 
(E) Parágrafo. 
 

46 
No Microsoft Word 2010, versão em 
português do Brasil, a funcionalidade 
representada pela imagem a seguir, permite: 

 
Obs.: A imagem original tem a cor azul. 

 
(A) traduzir palavras ou parágrafos em um 

idioma diferente usando dicionários 
bilíngues. 

(B) selecionar opções de idiomas. 
(C) inserir equações matemáticas ou 

desenvolver suas próprias equações. 
(D) realizar a correção de ortografia e gramática. 
(E) contar palavras. 
 

47 
No Microsoft Excel 2010, versão em 
português, e a planilha com os dados a 
seguir, para ter como resultado o texto: 
 

CâmaraBauru 
 

 
 
deve ser utilizada a fórmula 
 
(A) =A1&B2 
(B) =A1+B2 
(C) =A1^B2 
(D) =A1#B2 
(E) =A1|B2 
 

48 
No Microsoft Powerpoint 2010, versão em 
português, para Salvar a apresentação, basta 
utilizar qual das seguintes combinações de 
teclas? 
Obs.: O caractere “+” foi utilizado apenas 
para a interpretação da questão. 
 
(A) Ctrl + F2 
(B) Ctrl + R 
(C) Ctrl + A 
(D) Ctrl + B 
(E) Ctrl + S 
 

49 
No navegador Google Chrome, versão 99 em 
português do Brasil, para atualizar a página 
atual, quais teclas podem ser utilizadas? 
Obs.: O caractere “+” foi utilizado apenas 
para a interpretação da questão. 
 
(A) F2 ou Ctrl + y 
(B) F10 ou Ctrl + x 
(C) F5 ou Ctrl + z 
(D) F5 ou Ctrl + c 
(E) F5 ou Ctrl + r 
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50 
Acerca dos conhecimentos básicos de 
internet, os termos DOWNLOAD, UPDATE e 
WIRELESS representam, respectivamente: 
 
(A) enviar, baixar e internet. 
(B) enviar, backup e rede sem fio. 
(C) sincronizar, rede sem fio e backup. 
(D) baixar, formatar e sincronizar. 
(E) baixar, atualizar e rede sem fio.  
 
 

Atualidades  

51 
“Elas são consideradas como áreas de trégua 
em meio ao conflito armado. São áreas 
desmilitarizadas, livres de bombardeios, que 
permitem que civis deixem zonas de guerra 
em segurança.”  
Adaptado de: 
https://guiadoestudante.abril.com.br/atualidades/guerra-na-
ucrania-o-que-sao-os-corredores-humanitarios/. Acesso em: 
07 de mar. de 2022. 
 
As áreas mencionadas existentes em 
conflitos como Rússia e Ucrânia, são 
chamadas de 
 
(A) áreas de livre comércio. 
(B) corredores humanitários. 
(C) rotas de Organização das Nações Unidas. 
(D) península de fuga. 
(E) zonas pacíficas russas. 
 

52 
Pobreza Menstrual é a falta de acesso a itens 
básicos de higiene durante a menstruação, 
seja por falta de informação, falta de dinheiro 
para comprar os absorventes, falta de 
espaços seguros e higiênicos para utilizá-los, 
falta de acesso à água, entre outros. O 
absorvente e outros produtos de higiene 
menstrual são hoje ainda vistos 
majoritariamente como um produto 
cosmético, de luxo. 
Sobre a lei de criação do Programa de 
Proteção e Promoção da Saúde Menstrual, 
assinale a alternativa correta.  
 
(A) A lei nº 14.214 foi aprovada pela Câmara, 

porém não foi aprovada pelo Congresso 
nacional. 

(B) É uma lei ainda em análise que foi redigida 
por parlamentares em 2002. 

(C) Ainda que vetada pelo presidente da 
república, o projeto de lei foi aprovado pelos 
deputados e pelo Senado. 

(D) A referida lei estabelece que qualquer 
mulher em idade menstrual pode ter acesso 
gratuito a absorventes higiênicos.  

(E) A lei n° 14.214 é do ano de 2021, porém 
ainda não foi aprovada no Senado.  
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53 
Primeira mulher tem cura do HIV relatada 
após transplante de células-tronco 
Uma paciente norte-americana com leucemia 
se tornou a primeira mulher e a terceira 
pessoa a ser curada do HIV depois de receber 
um transplante de células-tronco de um 
doador que era naturalmente resistente ao 
vírus que causa a Aids, afirmaram 
pesquisadores [...] 
Disponível em: 
https://www.uol.com.br/vivabem/reuters/2022/02/15/primeira-
mulher-tem-cura-do-hiv-relatada-apos-transplante-de-celulas-
tronco.htm. Acesso em: 07 de mar. de 2022. 
 
A partir da leitura e considerando o avanço 
da medicina, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O avanço da medicina somente foi possível 

após o século XXI, que trouxe acesso às 
novas tecnologias, pois o mundo se 
conectou com experimentos e ideias 
inovadoras. 

(B) O salto tecnológico da medicina somente 
ocorreu a partir do século XXI. 

(C) No Brasil, o avanço da medicina é tardio, 
deixando a população sem diagnósticos 
efetivos. 

(D) As tecnologias associadas às pesquisas da 
medicina proporcionam aos pacientes 
oportunidades clínicas de cura e novos 
tratamentos com maior longevidade. 

(E) As tecnologias não têm ligação com o 
avanço da medicina.  

 

54 
“Queimadas no Brasil aumentam 17% no mês 
de agosto 
O Brasil registra hoje mais da metade dos 
focos de incêndios florestais de toda a 
América do Sul. Em agosto, o aumento das 
queimadas no país chegou a quase 20% em 
comparação com o mesmo mês do ano 
passado. O cenário preocupa especialistas. 
Dados coletados pelos satélites do Instituto 
Nacional de Pesquisas Espaciais (INPE) 
significam um alerta: o número de queimadas 
no Brasil está aumentando – e muito. 
De janeiro a agosto deste ano, foram 
registradas 5,8% de queimadas a mais do que 
no mesmo período de 2020. Se formos 
comparar agosto de 2021 com agosto do ano 
passado, esse número é ainda maior: um 
aumento de 17,1%. Na América do Sul, mais 
de 50% das queimadas deste ano são no 
Brasil.’’ 
Disponível em: 
https://www.cnnbrasil.com.br/nacional/queimadas-no-brasil-
aumentam-17-no-mes-de-agosto/>. Acesso em 07 de mar. de 
2022. 
 
Acerca dos danos causados pelas 
queimadas, assinale a alternativa 
INCORRETA. 
 
(A) As queimadas prejudicam fauna e flora, e 

uma das causas das queimadas é a prática 
agrícola sem planejamento. 

(B) Essa prática bastante antiga é ainda 
utilizada e pode causar danos à saúde e ao 
meio ambiente. 

(C) As queimadas são sempre intencionais e 
iniciadas para um fim lucrativo. 

(D) Existem queimadas intencionais praticadas 
como forma de limpeza do terreno e 
queimadas naturais em áreas de seca do 
cerrado, por exemplo.  

(E) As queimadas são mais frequentes no 
período de estiagem. 
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55 
Com a pandemia da Covid-19, adotou-se 
medidas sanitárias, como evitar 
aglomerações e aumentar a higiene pessoal. 
Muitas empresas aderiram ao sistema de 
trabalho home office. Isso acarretou taxas de 
desemprego, pois afetou empresas e, 
principalmente, pequenos empreendimentos. 
Com isso, o governo de muitos países, 
inclusive do Brasil, passou a fornecer o 
“auxílio emergencial’’ que foi uma ajuda 
monetária destinada às pessoas mais 
vulneráveis durante a pandemia da Covid-19, 
com o objetivo de mitigar os impactos 
econômicos causados. Diante do exposto, 
assinale a alternativa correta.  
 
(A) Os índices de vacinação da população em 

idade produtiva cada dia mais altos gerou 
um índice de trabalhadores aptos a 
retornarem ao trabalho, reduzindo, desse 
modo, a taxa de desemprego brasileira. 

(B) Com a pandemia da Covid-19 e o 
pagamento do auxílio emergencial, a taxa de 
microempreendedores subiu, apresentando 
índices maiores nos últimos 10 anos. 

(C) O término do benefício configura o fim da 
pandemia da Covid-19, uma vez que não há 
mais registros de casos no Brasil. 

(D) O auxílio emergencial da Covid-19 foi 
cancelado para todas as pessoas que 
possuem cadastro no programa Auxílio 
Brasil.  

(E) O fim do auxílio emergencial traz consigo um 
feedback da pandemia da Covid-19 no 
Brasil, demonstrando como o país, 
pertencente às grandes potências mundiais, 
conseguiu superar positivamente a 
pandemia. 

 

56 
“As fortes chuvas deixaram um cenário 
devastador: houve deslizamentos, 
enxurradas, casas destruídas, veículos 
levados pela correnteza e moradores 
buscando por familiares nos escombros em 
meio à lama.”  
Disponível em: https://noticias.uol.com.br/cotidiano/ultimas-
noticias/2022/02/19/tragedia-petropolis-maior-chuvas-mortes-
vitimas.htm?cmpid=copiaecola. Acesso em 07 de mar. de 
2022. 
 
Sobre a tragédia ocorrida em Petrópolis (RJ) 
neste ano, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A causa da tragédia está relacionada 

somente à expansão desenfreada da 
atividade turística na cidade. 

(B) O cenário devastador ocorrido foi 
consequência das intensas chuvas, que foi 
acima da média histórica do mês inteiro. 

(C) Todos os anos a cidade vivencia a mesma 
situação, porém este ano o quadro foi 
agravado pela pandemia. 

(D) O desastre ocorrido foi em consequência da 
passagem de um tornado que favoreceu o 
desenvolvimento de áreas de instabilidade, 
ocasionando o temporal. 

(E) As fortes chuvas foram consequência da 
inversão térmica, fenômeno atmosférico que 
se caracteriza pela inversão da posição das 
camadas de ar quente e frio, fazendo com 
que o ar encontre dificuldade para circular. 
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57 
O Brasil duplicou o número de armas de fogo 
nas mãos de civis em apenas três anos: um 
arsenal de, pelo menos, uma arma a cada 100 
brasileiros. São 2.077.126 exemplares nas 
mãos da sociedade civil, aqui incluídas as 
armas pessoais de policiais e militares. 
Apenas em 2020 foram registradas 186.071 
novas armas, um aumento de 97,1% em 
relação ao ano anterior. 
Sobre o aumento do número de armas de 
fogo no país, é correto afirmar que 
 
(A) o preço das armas sofreu considerável 

queda nos últimos dez anos, o que estimulou 
a compra das mesmas. 

(B) a abertura de clubes de tiro tem estimulado o 
consumo de armas de fogo para práticas 
esportivas. 

(C) o acesso de cidadãos comuns a armas de 
fogo foi facilitado com a flexibilização da lei. 

(D) para ajudar a desonerar a segurança 
pública, os cidadãos estão adquirindo mais 
armas. 

(E) O Estatuto do Desarmamento (lei                        
nº 10826/03) foi modificado, fato que 
incentivou o uso de armas de fogo. 

 

58 
Em 2021, Brasil e Uruguai se articularam para 
mudar regras do Mercosul, porém a 
Argentina não endossou as mudanças 
acordadas. Sobre os países que fazem parte 
do MERCOSUL, assinale a alternativa correta.  
 
(A) É composto atualmente pelo Brasil, 

Paraguai, Uruguai e Peru. 
(B) Reúne apenas Brasil, Peru e Paraguai. A 

Venezuela está suspensa desde 2017. 
(C) Fazem parte desse acordo econômico 

Argentina, Paraguai e Uruguai.  
(D) É composto por todos os países da América 

do Sul, com exceção da Venezuela. 
(E) Reúne Argentina, Brasil, Paraguai e Uruguai. 

A Venezuela, país membro, está suspensa 
desde 2017. 

 

59 
Nos conflitos atuais entre Rússia e Ucrânia, 
muito se falou da OTAN. Em relação à OTAN, 
é correto afirmar que 
 
(A) OTAN significa Organização dos Territórios 

da América do Norte e foi criada para 
combater o sistema socialista que ameaça o 
sistema capitalista desde os anos de 1990. 

(B) OTAN significa Organização do Tratado do 
Atlântico Norte e é uma organização 
financeira responsável por garantir a 
estabilidade econômica internacional. 

(C) OTAN significa Organização do Tratado do 
Atlântico Norte e se constitui em uma 
organização intergovernamental formada por 
dezenas de países que se ajudam 
mutuamente em termos políticos e militares. 

(D) OTAN significa Organização dos Territórios 
da América do Norte e representa uma 
estruturação formada por países e parceiros 
estratégicos dedicados ao desenvolvimento 
econômico. Os membros pretendem discutir 
políticas públicas e econômicas que os 
orientem. 

(E) OTAN significa Organização do Tratado do 
Atlântico Norte e é uma associação que visa 
à cooperação internacional para garantir a 
paz e o desenvolvimento sustentável, 
atuando nas áreas da educação, da cultura e 
da ciência. 
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60 
O Projeto Cemeia faz parte do Programa 
Agricultura Urbana e é desenvolvido pela 
Secretaria de Agricultura e Abastecimento 
(Sagra) em parceria com a Secretaria de 
Educação. A proposta principal é trazer 
conhecimento para que as pessoas saibam 
de onde vem e como é cultivado o alimento 
que chega ao prato. O Cemeia funciona nas 
dependências do Almoxarifado Central da 
Prefeitura, na avenida Rodrigues Alves, 
quadra 42, esquina com a rua Hélio Pólice, no 
Jardim Redentor. 
Disponível em: 
https://www2.bauru.sp.gov.br/materia.aspx?n=40242. Acesso 
em 07 de mar. de 2022. 
 
Sobre o projeto Cemeia da Prefeitura de 
Bauru, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O projeto realiza um processo de reutilização 

de restos de vegetação para a revitalização 
de canteiros da horta e de plantações 
diversas desenvolvidas no local. 

(B) O projeto realiza um trabalho de 
conscientização em relação à importância da 
reciclagem do lixo doméstico.  

(C) O projeto é destinado a mostrar que as 
abelhas são fundamentais para garantir a 
existência de grande parte dos alimentos 
que chegam à nossa mesa. Assim, trabalha 
na intenção de preservar essa espécie 
polinizadora. 

(D) O projeto é destinado a promover o contato 
entre as famílias que moram no campo com 
as crianças das escolas municipais, no 
sentido de estimular os bons hábitos 
alimentares nessas crianças.  

(E) O projeto realiza um trabalho com a 
população da Terceira Idade com o intuito de 
promover a socialização do idoso, 
estimulando sua convivência com outras 
pessoas de sua faixa etária, mantendo-o 
ativo socialmente. 

 

61 
No ano de 2020, o Brasil bateu o recorde de 
desemprego. A taxa de desemprego chegou a 
14,3% da população economicamente ativa. O 
que representa mais de 14 milhões de 
desempregados. Sobre essas afirmações, 
assinale a alternativa INCORRETA.  
 
(A) Isso significa que, comparado aos anos 

anteriores, a taxa de desemprego aumentou 
em 2020.  

(B) Esses dados têm relação direta com a crise 
econômica que se instalou no Brasil desde 
2014. 

(C) A necessidade do isolamento social devido à 
Covid-19 também afetou uma série de 
atividades econômicas. 

(D) Esse fator é reflexo de uma bipolarização 
social que afetou diretamente o setor de 
serviços da economia.  

(E) Esses dados são reflexo econômico de onde 
a queda de empregos formais afetou as 
atividades econômicas, gerando, portanto, 
mais desemprego. 

 

62 
Diversas questões políticas, econômicas e 
sociais vêm sendo alteradas no cenário da 
América Latina desde o início de 2020. 
Levando em consideração as características 
atuais, analise as assertivas e assinale a 
alternativa que aponta a(s) correta(s). 
 
I. No Chile, após manifestações de grande 

porte, a população decidiu, em um 
plebiscito, por uma nova Constituição. 

II. Na Bolívia, Luis Arce, do partido do 
presidente deposto Evo Morales, voltou à 
chefia do Executivo. 

III. O Peru trocou de presidente três vezes 
em uma semana. 

 
(A) Apenas I.  
(B) Apenas III. 
(C) I, II e III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) Apenas I e III. 
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63 
Em 2022, iniciou-se o Novo Ensino Médio nas 
escolas do Brasil. Levando em consideração 
as principais aplicações do Novo Ensino 
Médio, assinale a alternativa INCORRETA.  
 
(A) O Novo Ensino Médio é um modelo de 

aprendizagem por áreas de conhecimento 
que permitirá ao jovem optar por uma 
formação técnica e profissionalizante. 

(B) É composto por quatro áreas de 
conhecimento, sendo elas: Matemática e 
suas Tecnologias; Linguagens e suas 
Tecnologias; Ciências da Natureza e suas 
Tecnologias; Ciências Humanas e Sociais 
Aplicadas e mais uma de formação Técnica 
e Profissional. 

(C) As principais mudanças do Novo Ensino 
Médio são o aumento da carga horária dos 
estudantes, a adoção de uma base comum 
curricular e a escolha dos itinerários 
formativos por parte do aluno.  

(D) A mudança vai aumentar a carga horária 
total ao longo dos três anos que passará de 
2400 horas para 3 mil horas. 

(E) As escolas são obrigadas a ofertar as 4 
áreas do conhecimento para dar ao aluno a 
escolha efetiva. 

 

64 
Dados divulgados pelo Programa das Nações 
Unidas para o Desenvolvimento (Pnud) 
mostram que o Brasil recuou da 79ª posição 
em 2018 para a 84ª em 2019. A estagnação na 
educação foi a principal causa do resultado. 
Sobre o Índice de Desenvolvimento Humano 
(IDH), assinale a alternativa correta. 
 
(A) O IDH é a soma de todos os bens e serviços 

finais produzidos por um país, estado ou 
cidade, geralmente em um ano.  

(B) O IDH é um instrumento para medir o grau 
de concentração de renda em determinado 
grupo. Ele aponta a diferença entre os 
rendimentos dos mais pobres e dos mais 
ricos. 

(C) O IDH é um cálculo para mensurar o número 
médio de anos que a população de um país 
pode esperar viver, caso sejam mantidas as 
mesmas condições de vida vivenciadas no 
momento do nascimento. 

(D) O IDH mede e avalia o desenvolvimento de 
um país segundo os seus aspectos sociais e 
econômicos, como qualidade de vida, renda 
e escolarização. 

(E) O IDH é um cálculo que mede e avalia a 
evolução da pobreza em um país geralmente 
em um ano.  

 

65 
O Brasil não está muito atrás na lista entre os 
maiores poluidores com emissão de gases 
que causam o efeito estufa. Entre as 
principais causas que colocam o país nessa 
situação está 
 
(A) o uso desenfreado de etanol como 

combustível em automóveis. 
(B) a falta de reciclagem de alumínio.  
(C) o consumo excessivo de equipamentos 

eletrônicos. 
(D) queimadas de áreas protegidas para 

produção agropecuária.  
(E) o plantio de espécies exóticas em áreas de 

preservação. 
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Legislação 

66 
De acordo com a Lei Orgânica do Município 
de Bauru, ao Município compete, 
concorrentemente com o Estado, 
 
(A) prover sobre a extinção de incêndios. 
(B) reavaliar os incentivos fiscais em vigor. 
(C) manter, com a cooperação técnica e 

financeira da União e do Estado, programas 
de educação e de saúde. 

(D) adquirir bens, inclusive mediante 
desapropriação, nos termos da legislação 
federal. 

(E) elaborar o Plano Diretor de Desenvolvimento 
Integrado. 

 

67 
De acordo com o Regimento Interno da 
Câmara Municipal de Bauru, a Mesa exercerá 
a direção dos trabalhos legislativos e dos 
serviços administrativos da Câmara, 
competindo-lhe, especialmente na parte 
legislativa, 
 
(A) constituir comissão para abertura de licitação 

ao serviço de transmissão das sessões 
plenárias. 

(B) fiscalizar os serviços internos da Câmara. 
(C) autorizar o pagamento de despesas 

comprovadas a serviço do Poder Legislativo. 
(D) devolver à Prefeitura o saldo de caixa 

existente na Câmara ao final de cada 
exercício. 

(E) aplicar sanções a servidores da Câmara 
Municipal, nos termos da lei. 

 

68 
De acordo com o Regimento Interno da 
Câmara Municipal de Bauru, nas Sessões 
Ordinárias, aprovada a ata, o Presidente 
determinará aos Secretários da Mesa a leitura 
da matéria constante do Expediente, 
obedecendo a seguinte ordem: 
 
(A) 1º: Ementário dos Projetos de Resolução, 

Decreto Legislativo, Projetos de Lei e 
Ementário das Moções; 2º: Uso da tribuna e 
oradores inscritos; 3º: Ementário dos 
Requerimentos e Indicações apresentados 
pelos Vereadores e 4º: Expediente recebido 
do Executivo e de outras procedências. 

(B) 1º:  Expediente recebido do Executivo e de 
outras procedências; 2º Ementário dos 
Projetos de Resolução, Decreto Legislativo, 
Projetos de Lei e Ementário das Moções; 3º: 
Expediente recebido do Executivo e de 
outras procedências e 4º: Uso da tribuna e 
oradores inscritos. 

(C) 1º: Uso da tribuna e oradores inscritos; 2º: 
Ementário dos Requerimentos e indicações 
apresentados pelos Vereadores; 3º:  
Expediente recebido do Executivo e de 
outras procedências e 4º: Ementário dos 
Projetos de Resolução, Decreto Legislativo, 
Projetos de Lei e Ementário das Moções. 

(D) 1º: Ementário dos Requerimentos e 
Indicações apresentados pelos Vereadores; 
2º: Ementário dos Projetos de Resolução, 
Decreto Legislativo, Projetos de Lei e 
Ementário das Moções; 3º: Expediente 
recebido do Executivo e de outras 
procedências e 4º: Uso da tribuna e oradores 
inscritos. 

(E) 1º: Uso da tribuna e oradores inscritos; 2º: 
Ementário dos Projetos de Resolução, 
Decreto Legislativo, Projetos de Lei e 
Ementário das Moções; 3º: Expediente 
recebido do Executivo e de outras 
procedências e 4º: Ementário dos 
Requerimentos e Indicações apresentados 
pelos Vereadores. 
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69 
Conforme prevê o Regimento Interno da 
Câmara Municipal de Bauru, as sessões 
públicas do município possuem natureza e 
objetivo, NÃO podendo ser 
 
(A) Ordinárias – as sessões públicas realizadas 

nos dias e horários determinados no 
Regimento do Município. 

(B) Solenes – as sessões públicas realizadas 
para se efetivar grandes comemorações ou 
homenagens especiais. 

(C) Executivas – as sessões públicas realizadas 
por corpo diretivo para discutir atos 
preparatórios e de renovação. 

(D) Extraordinárias – as sessões públicas 
realizadas em horário e dia diverso das 
ordinárias ou, se no mesmo dia, após estas. 

(E) De Instalação – as sessões públicas 
realizadas para os atos preparatórios e de 
instalação de cada legislatura e da 
renovação da Mesa. 

 

70 
Acerca do que dispões o Regimento Interno 
da Câmara Municipal de Bauru, sobre as 
Sessões Legislativas, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) As Sessões Legislativas iniciam e encerram-

se nos dias 15 de fevereiro e 15 de 
dezembro respectivamente. Caso recaiam 
em dia não útil, são transferidas para o 
primeiro dia útil seguinte.  

(B) O período compreendido entre o dia 16 de 
dezembro de um ano e o dia 14 de fevereiro 
do ano seguinte será de recesso 
parlamentar. 

(C) As sessões que ocorrerem durante a 
duração da Sessão Legislativa 
Extraordinária acontecerão às segundas, 
quartas e sextas-feiras.  

(D) A Sessão Legislativa Extraordinária pode ser 
convocada a qualquer tempo, sendo defesa 
a convocação pelo Prefeito em período de 
recesso.  

(E) A convocação para a Sessão Legislativa 
Extraordinária será feita mediante ofício 
encaminhado ao Presidente da Câmara, 
com antecedência mínima de três dias em 
relação à data pretendida para início. 

 

71 
Com base na Lei Orgânica do Município de 
Bauru, é correto afirmar que o Poder 
Legislativo 
 
(A) é exercido pela Câmara Municipal, composta 

por 15 vereadores, eleitos nos termos das 
normas legais pertinentes da Legislação 
Municipal que trata da matéria.  

(B) é exercido pela Câmara Municipal, composta 
por 18 vereadores, eleitos nos termos das 
normas legais pertinentes da Legislação 
Municipal que trata da matéria. 

(C) é exercido pela Câmara Municipal, composta 
por 16 vereadores, eleitos nos termos das 
normas legais pertinentes da Legislação 
Municipal que trata da matéria. 

(D) é exercido pela Câmara Municipal, composta 
por 15 vereadores, eleitos nos termos das 
normas legais pertinentes da Legislação 
Federal que trata da matéria. 

(E) é exercido pela Câmara Municipal, composta 
por 17 vereadores, eleitos nos termos das 
normas legais pertinentes da Legislação 
Federal que trata da matéria.    

 

72 
De acordo com a Lei Orgânica de Bauru e o 
Regimento Interno da Câmara desse 
município, assinale a alternativa que NÃO 
apresenta exemplo de licença a ser utilizada 
por Vereador: 
 
(A) licença-adoção. 
(B) licença por moléstia devidamente 

comprovada. 
(C) licença para interesses particulares por 

prazo determinado nunca inferior a 30 dias. 
(D) licença para desempenhar missões 

definitivas de interesse do Município. 
(E) licença para investidura no cargo de 

secretário municipal. 
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73 
Um dos vereadores da Câmara Municipal de 
Bauru criou um projeto de Lei para 
fiscalização do Município, mas o projeto 
municipal foi automaticamente reprovado.  
Tobias é Assistente Legislativo e, por 
curiosidade, decidiu verificar o que houve. 
Assim, com base no que dispõe a 
Constituição Federal de 1988 acerca da 
fiscalização pelo Poder Legislativo Municipal, 
leia as alíneas do referido projeto de lei e 
assinale a alternativa que apresenta 
corretamente a conclusão de Tobias.   
 

PROJETO DE LEI 
I. Para fiscalização do Município, o controle 

interno da Câmara Municipal será 
exercido com o auxílio dos Tribunais de 
Contas do Município. 

II. É vedada a criação de Conselhos e 
órgãos de Contas Municipais, sendo 
permitida a criação de Tribunais. 

III. As contas do Município ficarão durante 
15 dias, anualmente, à disposição de 
qualquer contribuinte, para exame e 
apreciação. 

IV. O parecer prévio, emitido pelo órgão 
competente sobre as contas que o 
Prefeito deve anualmente prestar, só 
deixará de prevalecer por decisão de dois 
terços dos membros da Câmara 
Municipal. 

 
(A) Tobias concluiu que o projeto de lei fora 

reprovado, pois as alíneas I, II e III violam a 
Constituição Federal. 

(B) Tobias concluiu que o projeto de lei fora 
reprovado, pois as alíneas I e IV violam a 
Constituição Federal. 

(C) Tobias concluiu que o projeto de lei fora 
reprovado, pois a alínea III viola a 
Constituição Federal. 

(D) Tobias concluiu que o projeto de lei fora 
reprovado injustamente, já que nenhuma 
alínea viola a Constituição Federal. 

(E) Tobias concluiu que o projeto de lei fora 
reprovado, pois as alíneas I e II violam a 
Constituição Federal. 

 

74 
A Lei Orgânica do Município de Bauru 
aborda, dentre outros assuntos, a 
possibilidade de Emenda e o Processo 
Legislativo. Acerca disso, assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) O processo legislativo compreende a 

elaboração de Resoluções, Decretos 
Legislativos e Executivos, Leis 
Extraordinárias e Ordinárias. 

(B) A Lei Orgânica do Município não poderá ser 
emendada por proposta da população. 

(C) A Lei Orgânica do Município poderá ser 
emendada por proposta de um quarto, no 
mínimo, dos vereadores. 

(D) Faz parte do Processo legislativo, a 
elaboração de Emendas à lei Orgânica do 
Município. 

(E) A Lei Orgânica do Município não poderá ser 
emendada mediante proposta, ainda que 
feita pelo Prefeito Municipal. 

 

75 
Para a composição de uma Câmara Municipal 
é necessário observar o limite máximo de 
vereadores e habitantes. Assinale a 
alternativa que apresenta a composição 
correta de acordo com a Constituição Federal 
de 1988. 
 
(A) 9 vereadores nos municípios de até 15.000 

(quinze mil habitantes). 
(B) 13 vereadores nos municípios de até 30.000 

(trinta mil) habitantes. 
(C) 17 vereadores nos municípios de até 

130.000 (cento e trinta mil) habitantes. 
(D) 19 vereadores nos municípios de até 

170.000 (cento e setenta mil) habitantes. 
(E) 21 vereadores nos municípios de até 

250.000 (duzentos e cinquenta mil) 
habitantes. 
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76 
Fernando prestou concurso, em março de 
2020, para Assistente Legislativo I da Câmara 
Municipal de Bauru e foi aprovado, tomando 
posse em fevereiro de 2022. Com base 
nessas informações e no que prevê a Lei 
Orgânica do Município de Bauru a respeito 
dos Servidores Municipais, assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) Fernando não deveria ter sido investido no 

cargo, já que o prazo de validade dos 
concursos municipais é de um ano e meio, 
na forma da lei orgânica. 

(B) Fernando tem assegurado o recebimento de 
adicional por tempo de serviço, sempre 
concedido por triênio, na forma da lei 
orgânica. 

(C) Fernando será considerado servidor público 
estável desde que tenha completado 06 
(seis) anos de efetivo exercício, na forma da 
lei orgânica. 

(D) Fernando poderá ser aposentado com 
proventos integrais aos trinta e cinco anos 
de serviço ou aos sessenta e cinco anos de 
idade, na forma da lei orgânica. 

(E) Se Fernando for eleito para cargo no 
sindicato de sua categoria, terá direito a se 
afastar das funções como assistente 
legislativo durante o tempo que durar o 
mandato no sindicato, na forma da lei 
orgânica. 

 

77 
Sobre a Publicação dos Atos Municipais de 
Bauru, contida na Lei Orgânica do Município, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) Não poderá ser resumida pela imprensa a 

publicação dos atos não normativos. 
(B) É de até dois anos e improrrogável o prazo 

contratual com a imprensa para a divulgação 
de atos oficiais. 

(C) A escolha do órgão de imprensa para 
divulgação das leis e atos municipais será 
feita por votação na Câmara Legislativa. 

(D) A publicação dos atos municipais será feita 
em jornal local e a das leis em Diário Oficial 
do Município. 

(E) Os atos de efeitos externos só terão eficácia 
após a sua publicação. 

 

78 
O Regimento Interno da Câmara de Bauru 
prevê diversas regras para fazer uso da 
Tribuna nas Sessões Plenárias. Com base 
nisso, em relação às lideranças comunitárias, 
estas deverão 
 
(A) requerer a palavra à Presidência no prazo 

mínimo de quatro horas antes do início da 
Sessão, informando ao Secretário o assunto 
a ser abordado e quem será o orador. 

(B) estar formalmente documentadas, 
representando uma entidade local que se 
encontra em funcionamento há mais de um 
ano. 

(C) inscrever-se ao uso da tribuna duas vezes 
ao mês. 

(D) protocolar, junto ao Presidente, pedido de 
suspensão da Sessão Plenária em caso de 
ausência de seu Representante, com 
antecedência mínima de uma hora do início 
dos trabalhos. 

(E) fazer uso da tribuna, no dia aprazado, após 
autorização do Presidente e terão quinze 
minutos para seu pronunciamento. 

 

79 
Conforme a Lei Orgânica do Município de 
Bauru, é objetivo fundamental e símbolo do 
Município, respectivamente: 
 
(A) promoção do bem de todos e Bandeira. 
(B) erradicação da pobreza e Paço Municipal. 
(C) construção de uma sociedade justa e 

Edifício Abelha. 
(D) garantia do desenvolvimento pessoal e 

Palácio das Cerejeiras. 
(E) diminuição de impostos prediais e Brasão. 
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80 
Em relação ao regimento dos Municípios de 
acordo com a Constituição Federal de 1988, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) O Município reger-se-á por lei ordinária, 

votada em três turnos, com o interstício 
mínimo de dez dias, e aprovada por metade 
dos membros da Câmara Municipal. 

(B) O Município reger-se-á por lei orgânica, 
votada em três turnos, com o interstício 
mínimo de dez dias, e aprovada por metade 
dos membros da Câmara Municipal. 

(C) O Município reger-se-á por lei orgânica, 
votada em dois turnos, com o interstício 
mínimo de dez dias, e aprovada por dois 
terços dos membros da Câmara Municipal. 

(D) O Município reger-se-á por lei ordinária, 
votada em dois turnos, com o interstício 
mínimo de dez dias, e aprovada por dois 
terços dos membros da Câmara Municipal. 

(E) O Município reger-se-á por lei orgânica, 
votada em dois turnos, com o interstício 
mínimo de dez dias, e aprovada por metade 
dos membros da Câmara Municipal. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 


